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Лі лія При сяж на,
мол. наук. спів роб. СІАЗ НБУВ

РОЛЬ СУ ЧАС НИХ ІН ФОР МА ЦІЙ НИХ 
ТА ТЕ ЛЕ КО МУ НІ КА ЦІЙ НИХ ТЕХ НО ЛО ГІЙ 
У КОН ТЕКСТІ РОЗ ВИТКУ БІБ ЛІ О ТЕК

Стаття при свя чена ви світ ленню ролі і місця су час них ін фор ма цій них та те-
ле ко му ні ка цій них тех но ло гій у кон тексті роз витку біб лі о тек. Роз ви ток Ін тер нету 
від крив для біб лі о тек мож ли вість ви йти на но вий рі вень об слу го ву вання ко рис-
ту ва чів – вір ту аль ний, тобто на но вий етап осво єння Всес ві т ньої ме режі біб лі о-
те ками. За вдяки Ін тер нету од нією з перс пек тив них форм ко му ні ка цій стали со ці-
альні ме режі. Сьо годні ме режі стрімко вхо дять до біб лі о тек.

Розг ля нуті такі по няття, як «елект ронна біб лі о те ка», «циф рова біб лі о те ка» 
і «вір ту альна біб лі о те ка».

Клю чові слова: біб лі о течні блоги, Twitter, Skype, edutainment, bookcrossing, 
Print-on-Demand.

Як по ка зує прак тика, за без пе чити мож ли вості ін те лек ту аль ного роз-
витку лю дини та під тримку праг нення до на буття но вих знань та їх пос-
тій ного онов лення ма ють біб лі о теки.

Су часні за соби дос тупу до ін фор ма ції та її но сії зруй ну вали мо но по-
лію книги, але ком п’ю терна ера не стала епо хою за не паду біб лі о тек. За 
да ними Мін куль тури і ту ризму, що річно в біб лі о те ках об слу го ву ється 
бли зько 17 млн осіб (це 35  % усього на се лення Укра ї ни).

Саме біб лі о тека є од ним з най важ ли ві ших ін стру мен тів у фор му ванні гро-
ма дянсь кої сві до мості в ін фор ма цій ному сус піль стві. Вона є на у ко вою та 
куль тур ною уста но вою, що орі єн ту ється на за пити та пот реби ко рис ту ва чів, 
а та кож має не за пе реч ний вплив на про цеси на вчання, ви кла дання і фор му-
вання ак тив ної гро ма дянсь кої по зи ції. У сучасному ін фор ма цій ному сус піль-
стві осві че них лю дей біб лі о теки сприй ма ються як осе редки, де куль тура та 
ін фор ма ція вільно спі віс ну ють та вза є мо до пов ню ють одне од ного [3].

Тобто су часна біб лі о тека – це сво є рід ний клуб ін те лек ту аль ного роз-
витку. Особ ливо це важ ливо для сільсь ких біб лі о тек, яких в Укра їні бли-
зько 80  % від за галь ної кіль кості.

Утім, сьо годні укра ї нсь кий біб лі о теч ний фонд пред став ле ний при-
близно 294 млн при мір ни ків дру ко ва ної про дук ції. З 1999 р. ця цифра 
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змен ши лася при близно на 4 млн при мір ни ків. Варто на го ло сити, що від-
по відно до ре ко мен да цій Між на род ної фе де ра ції біб лі о теч них асо ці а цій, 
для нор маль ного функ ці о ну вання біб лі о теч ної справи що річне по пов-
нення біб лі о теч ного фонду має ста но вити 10 % від іс ну ю чого фонду, спи-
сання – 8  % від усіх ви дань. У зв’язку з цим чис тий «при ріст» дру ко ва ної 
про дук ції в біб лі о те ках по ви нен що річно ста но вити бли зько 2  %. Але на 
прак тиці го во рити про онов лення фонду про тя гом кож них 10 ро ків, як 
ре ко мен ду ють фа хівці, не до во диться.

Щоб утри мати свої по зи ції в су час ному ін фор ма ційно-ко му ні ка цій-
ному прос торі сус піль ства, біб лі о теки ма ють ак тивно осво ю вати нові 
ін фор ма ційні тех но ло гії: ви дав ничі, рек ламні, гі пер текс тові, муль ти ме-
дійні, те ле ко му ні ка ційні, елект ро ні за цію ін фор ма цій них ре сур сів, ком-
п’ю терну об робку ін фор ма ції тощо.

На думку фа хів ців, біб лі о теки XXI ст. – це елект ронні біб лі о теки, які 
яв ля ють со бою ме режу, що з’єд нує їх із зов ніш нім сві том че рез елект-
ронні тех но ло гії. Елект ронна біб лі о тека стає функ цією су час ної біб-
лі о теки, її еле мен том, під роз ді лом. Тобто елект ронна біб лі о тека ство-
рю ється все ре дині зви чай ної біб лі о теки, яка здійс нює тра ди ційне 
об слу го ву вання ко рис ту ва чів і збе рі гає фонди на тра ди цій них но сіях ін-
фор ма ції. У цьому ви падку елект ронна біб лі о тека – це ком плекс вза є мо-
по в’я за них різ но ма ніт них но сіїв ін фор ма ції і за со бів, що за без пе чу ють 
дос туп ко рис ту ва чів до ре сур сів. Вва жа ється, що елект ронна біб лі о-
тека по винна «ви рос ти» з тра ди цій ної під час ав то ма ти за ції біб лі о теч-
них про це сів, по яви і на ро щу вання елект рон ного по тен ці алу та ма си вів 
елект рон них до ку мен тів.

Окремо треба за зна чити, що в на у ко вій лі те ра турі зу стрі ча ються такі 
по няття, як «циф рова біб лі о те ка» (digital library – най більш по ши ре ний 
тер мін у за хід ній лі те ра ту рі) і «вір ту альна біб лі о те ка» (virtual library).

Сьо годні за про по но вана до сить ве лика кіль кість ви зна чень по няття 
«вір ту альна біб лі о те ка». Одні фа хівці вва жа ють «вір ту аль ною» біб лі о-
теку, до ку менти якої збе рі га ються в ма ши но чи та ній формі, і їх отри мує 
ко рис ту вач, який звер та ється до по шу ко вих ма шин гло баль ної ме режі, не 
обо в’яз ково бу дучи чи та чем біб лі о теки. На думку ін ших, вір ту альна біб-
лі о тека – це роз по ді лена в прос торі те ле ко му ні ка ції ме режа за галь ного 
ко рис ту вання, орі єн то вана на об мін да ними між біб лі о те ками. Се ре до-
вище вір ту аль ної біб лі о теки скла да ється з ряду біб лі о тек, те ри то рі ально 
від да ле них одна від од ної, які ви ко ну ють функ ції ін тег ро ва ного спіл ку-
вання та отри мання ін фор ма ції про біб лі о течні ре сурси.

Вод но час можна стве р джу вати, що, ско ріше за все, су часна біб лі о-
тека – це біб лі о тека змі ша ного типу.
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Згідно з ви зна чен ням Єв ро пейсь кого Со юзу від 1997 р., біб лі о тека 
змі ша ного типу – це біб лі о тека, що пра цює в елект рон ній ме режі, за без-
пе чує дос туп до сві то вих ін фор ма цій них ре сур сів че рез тра ди ційні но сії 
ін фор ма ції та елект ронні ме режі. У зв’язку з цим від мін ності в пос лу-
гах між тра ди цій ною та біб лі о те кою змі ша ного типу можна пред ста-
вити та ким чином.

Тра ди ційна біб лі о тека надає в ко рис ту вання тра ди ційні дру ко вані ма те-
рі али (книги, жур нали то що), до ку менти на ау діо- та від ео но сіях, му зичні 
за писи (нотні ви дання на окре мих ар ку шах, пар ти тури та ін.). Така біб лі о тека 
про по нує ро боче місце, ма те рі али, об слу го ву ю чий пер со нал та дос туп до не-
об хід них засо бів ро боти (на при клад, до ком п’ю те ра). Крім того, біб лі о тека 
до по ма гає в про ве денні пуб ліч них за хо дів для різ них ка те го рій ко рис ту ва чів, 
надає ме то дичну до по могу біб лі о те кам різ них сис тем і від ом ств тощо [2].

Біб лі о тека змі ша ного типу про по нує до ку менти на різ но ма ніт них но сіях 
та різ ного змісту, має вір ту альні ка нали дос тупу до ма те рі а лів та від да ле-
ний дос туп, біб лі о течне ноу-хау та нові пос луги. Крім того, такі біб лі о теки 
ма ють лі цен зійні ма те рі али та сис темні бази да них (БД). До пос луг біб лі о-
тек змі ша ного типу на ле жать: ін те рак тивне, пер со на лі зо ване та ди фе рен-
ці йо ване об слу го ву вання; ав то ма ти зо вані ро бочі місця; елект ронні спо лу-
чення; про ве дення фо ру мів; ак тивна спів праця; об мін дос ві дом тощо.

На думку ге не раль ного ди рек тора ДПНТБ Ро сії, го лови Між на род ної 
кон фе рен ції «Крим» Я. Шрай берга, «функ ції біб лі о теки змі няться у тому 
ви падку, якщо бу дуть ство рені умови роз витку циф ро вого кон тенту. Від-
да ле ний ре жим дос тупу може бути ре а лі зо ва ний тільки тоді, коли чи тач 
зможе отри мати елект рон ною по штою ко пію за пи ту ва ного до ку мента. 
По шук біб лі ог ра фії – це вчо раш ній день. Якщо буде при йн ята та чи інша 
схема, за якою біб лі о тека зможе, не по ру шу ючи за кону, ство рю вати циф-
ро вий кон тент і об слу го ву вати своїх ко рис ту ва чів, то від со ток від да ле них 
чи та чів від носно чи та чів, що при хо дять у біб лі о теку, збіль шиться. Але лю-
дина зав жди буде чи тати книги з по лиці, тому що ба гато ко лек цій ще три-
ва лий час не бу дуть оциф ро вані. Функ ції біб лі о теки з над ання чи та чеві 
елект рон ного кон тенту змі няться за од нієї умови – мож ли вості про ве-
дення фі нан со вих тран зак цій че рез Ін тер нет» [12].

Та ким чи ном но вітні тех но ло гії не тільки змі ню ють склад ін фор ма цій-
них ре сур сів біб лі о тек, але роб лять об слу го ву вання ко рис ту ва чів уні вер-
саль ним, під ви щу ють рі вень його ком форт ності та якості.

Варто за зна чити, що в Укра їні функ ці о нує по над 40 тис. біб лі о тек різ-
ного під по ряд ку вання і форми влас ності. Вод но час ба гато на се ле них 
пунк тів (32  %) не ма ють біб лі о тек, унас лі док чого значна час тина на се-
лення не може за до воль нити свої ін фор ма ційні пот реби.
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Крім того, се редня кіль кість ком п’ю те рів на одну пуб лічну біб лі о теку 
ста но вить 0,3  %, дос туп до Ін тер нету над ають 2,5  % за галь ної кіль кості 
пуб ліч них біб лі о тек, з них тільки 0,8  % ма ють влас ний веб-сайт.

Можна стве р джу вати, що пи тання впро ва дження в біб лі о течну прак-
тику су час них ін фор ма цій них та те ле ко му ні ка цій них тех но ло гій, ство-
рення влас них елект рон них ре сур сів і ви зна чення тен ден цій їх по даль-
шого роз витку в Укра їні нині є ак ту аль ним і важ ли вим [8]. Прик ла дом 
су час них но ва торсь ких тех но ло гій є со ці альні мережі [9].

Сьо годні люди йдуть на Facebook, Digg і Twitter, щоб об го во рити своє 
життя і но вини дня. Про гре сивні біб лі о те карі на ма га ються ство рити 
такі самі роз мовні вузли в пуб ліч них біб лі о те ках. Тер міни «Біб лі о тека 
WEB 2.0», «блог» і «бло гос фе ра», Facebook, Twitter, Skype тощо давно 
увійшли до лек си кону біб лі о те ка рів різ них країн. Сьо годні ці по няття 
пос ту пово вхо дять у життя укра ї нсь ких біб лі о те ка рів. Вести біб лі о теч-
ний блог стає мод ним, прес тиж ним і ефек тив ним.

Що таке біб лі о теч ний блог? Біб лі о теч ний блог – це мож ли вість ді а логу 
біб лі о те кар – чи тач або чи тач – біб лі о те кар, це уні каль ний май дан чик для 
ви слов лення кре а тив них ду мок біб лі о те каря і не скін чен ний прос тір для 
твор чості. Крім того, це не об ме жені мож ли вості для рек лами біб лі о теки 
і по пуля ри за ції чи тання у при род ному се ре до вищі іс ну вання по тен цій них 
чи та чів. При цьому, якщо до біб лі о теч ного блогу під клю чити Twitter, Ві-
кі пе дію та інші со ці альні ме режі, можна отри мати уні кальну ме діа-плат-
форму, яка дасть змогу не тільки до нести біб лі о течну ін фор ма цію до тих, 
хто си дить в Ін тер неті, а й на ла го дити двос то рон ній діалог.

Ін шими сло вами, якщо ос новне при зна чення сайту біб лі о теки – слу-
жити дже ре лом ін фор ма ції, то при зна чення блогу – це ін те рак тивне спіл-
ку вання біб лі о те каря з чи та чем, ко ле гами, зі сві том. Для цього є функ ція 
«ко мен та рі». Ко рис ту вач, який про чи тав ці каву та ак ту альну стат тю/пост, 
може за ли шити свій ко мен тар, що від обра жає його точку зору. У свою 
чергу, біб лі о те кар від по ві дає чи тачу і веде з ним «вір ту аль ний» ді а лог. 
Отже, на блозі ба жано роз мі щу вати саме «ін фор ма цію для роз ду мів», ту, 
яка за хо пить і за че пить по тен цій ного чи тача [6].

Од ним з різ но ви дів бло гів є «Жи вий жур нал» (ЖЖ) (англ. LiveJournal, 
LJ). LiveJournal – це гло бальна со ці альна ме режа, блог-плат форма для 
ве дення он лайн-що ден ни ків (бло гів), а та кож окремо пер со наль них бло-
гів, які роз мі щено на цій плат формі.

Треба за зна чити, що най більша біб лі о тека Укра їни – На ці о нальна біб-
лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого на сво єму пор талі (www. nbuv. 
go v . u a) вже  має платфо рму  L iveJo ur na l . Зок рема, в руб риці « А на літичні 
 ма те ріали СІАЗ »  вона  надає мож лив і сть обговоре ння в р еж имі онлайн 
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 п ре дставлених на сайті ма теріа лів з акт уальних  те м . Нар азі на са йті 
в і дк рито фо рум і а кт овно  обгово рюються наук ові с та тті співр обітн иків 
 СІ АЗ НБУ В ,  п ре зентовані на с айті Націон аль ної б ібліотеки України імені 
В. І. Вернадського (http:/ /w ww . n  buv. gov. ua/ siaz. h  tml) щодо пр об лем ін-
фо рмацій ного  сув ерені тету  України в умовах глобалізації.

Останнім часом дедалі б ільшим п о пи том користуєт ься с оц і а-
л ьна мережа під  назвою  T witte r .  T  witter  я вляє собою сис тему мікро -
бл огів і  дає змогу  ко р истувачам від пр авляти к ороткі т ек с тові нотатки (до 
140  сим вол ів) ,   викорис т овуючи веб-інтерфей с , SMS, служби миттєвих 
по відомлень або сторонні пр ог рами-клієнти. Творці Tw itter: Джек Дорсі 
(J ack Dorsey),  Біз  Ст оун (Biz Stone) та Еван  В іл ьямс  (Evan Wil li am s). 
Назва с айту Тwitter  походить від  а нг л ійсь кого слова  twit, що пе рек ла да є-
т ься як «ба зікати» або «щебетати».

Навіщо Tw it ter бібліотекам?  Ось к ілька ідей, зап ро по нованих на сайті 
 h tt p://site s.  go og le .  co m .  За д о помогою  Tw it ter б і бл і отеки можу ть :

– над а вати д ов ід кову інфо рм ацію щодо  по дії на місцев ому, регіо наль-
н ому чи за галь н одерж ав н ому  рівні;

– з ал учати  ек сп ер тів для  ро б оти з пе вної те матик и ;
 – пр опону вати «інформа цію від боса» або зап и тання чи оп ит ув а ння 

керівн иц т ва;
– надавати р із но манітні б ібліот ечні н ов ини щодо  на дходження нових 

к ниг і ж у рн алів, час  роботи б і бл іотеки, сан іт а рні дні,  р  емонти і  т . д  .;
–  надавати і нформацію щодо спе ц і аль них за х од і в,  нових тематичних 

роз ді лів на  с айті  бібліо теки, змін інтерф ейсу по ш уку, вистав л ення нових 
 к ат алогів , створе ння  е лектрон ної бібліотеки тощо. 

Тим ча сом дир ек тор Бібліотеки Конгресу США Мет Реймонд зая-
вив про при дб ання  бібліотекою  архівів матері алів се рв ісу Twit ter, які 
було с тв орено почина ючи з 200 6 р. Це д ос ить ве ликий обсяг  і нф ормації, 
вр ах ов уючи т е , що кожен  день у ньому з’яв ляється  п онад 55 млн твіттерів, 
а їх  з аг ал ьна кільк ість о бчисл ю єт ься вже м іль ярдами. Лише н ев еликий від-
со ток їх за хищ ений  парамет рами при ватн ості, більшість з  них є в ідкритими 
 для з агаль ного дост у пу . 

П л анується, що в роз порядження Бібліот еки Конгресу б удуть п е редані 
ті записи , які п ри значені т ільки для  пу бл ічного пока зу .  Співз ас нов ник 
Twit ter Б. С тоун  зазначив ,  щ о кіль кість  « за критих»  пос тів стан ов ить дуже 
невеликий від соток від з а галь ної маси к о рот ких п ов ід о млень, тому це 
 обмеження не п означи т ься на п о вн оті предс тавленої  ін фор мації. Утім, 
 твітти ст а нуть  досту пн ими для зовні ш нього використання  тіл ьки через 
ш ість м іс яців після їх  пуб лі кації,  лише для нек о мер ційних д о сліджень, 
публічного п о казу в  самій бі бл іо теці й для збер еження.
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 Пр ид б ан ням ар хіву  Twitter Б ібліотека  Ко нг ресу х оче  р озвіяти 
с т ер еотип  про те, що в бібліотеці  мо ж уть збе р іг а тися тіл ьки  книги. 
С  півробітники Бі бліотеки  Ко нгресу С ША  аналізують матеріали з Інте р-
н ет у , п  очинаючи з 2000 р. Н а  сього дні в бі бліот еці збе рі гається  понад 
1 6 7 тер а б ай тів інформації, джерелом якої є веб  [1 ]. 

Серед пе рс п е кти вних напря мі в,  які наразі  к орист ую ться  де далі 
 біль шим по пи том, мо жна виокр ем ити Skype. 

S k ype – це не тільки голосовий та від еозв’я зок. За  до помогою Skype 
можна  робити баг ато  цікавих і корисних р ечей. 

 П о-перше, це безкоштовні дзвінки зі Skype на Skype. Також можна 
дзвонити зі Skype на домашній або мобільний номер, що набагато 
дешевше багатьох про вай де рів, а це для біб лі о тек дуже ак ту ально.

По-друге, мож ли вість ба чити і роз мов ляти з ко ле гами, ви рі шу вати ви-
роб ничі пи тання в ре жимі он лайн-часу.

По-третє, гру пові дзвінки. У Skype можна ор га ні зо ву вати кон фе рен ції 
до 10–12 чо ло вік. У чаті – об мі ню ва тися ін фор ма цією, фай лами, кар тин-
ками, відео. І все це без кош товно.

Чет верте – мож ли вість ви ко рис тання Skype че рез мо біль ний те ле фон, 
iPad. 

П’яте – мо біль ність. Ви ко рис то ву вати Skype можна з будь-якої точки 
світу, з будь-якого ком п’ю тера, просто ввівши свої па роль та ім’я [10].

Но вим спо со бом об міну знан ням та ін фор ма цією, що міс тить лек ції, 
се мі нари та майс тер-класи, є edutainment. Го ловна ідея edutainment – ге-
не ра ція знань.

Edutainment – не о ло гізм, скла де ний з двох ан г лійсь ких слів education 
і entertainment – освіта і роз вага од но часно. На edutainment мо жуть пот ра-
пити аб со лютно всі ба жа ючі. Про хо дити такі за ходи мо жуть де за вгодно: 
у га ле реї, біб лі о теці, офісі, парку тощо.

За ходи в та кому фор маті прак тично що дня про хо дять у Москві і Са нкт-
Пе тер бурзі. По ши рен ням ін фор ма ції про ці по дії за йма ється ор га ні за ція 
під на звою T & P (Те о рія і прак ти ка). 

На сайті цієї ор га ні за ції – theoryandpractice. ru –  що дня з’яв ля ються 
анонси лек цій і се мі на рів з до клад ним опи сом, та кож можна пе рег ля-
нути ка та лог за хо дів, які вже від бу лися. Про ект T & P, крім ви світ лення 
по дій, та кож ор га ні зо вує власні лек ції та спів пра цює з ін шими ор га ні-
за то рами.

Варто за зна чити, що ор га ні за то рами цих за хо дів в ос нов ному ви сту па-
ють ком па нії та уста нови, які за ці кав лені в по пуля ри за ції того чи ін шого 
явища. Так, лек цію про кіно може ор га ні зо ву вати кі но те атр, про ди зайн 
книж ко вої об кла динки – книж ко вий ма га зин, про Ми хайла Бул га кова – 



234

му зей його імені. Та кож це мо жуть бути різні фонди, біб лі о теки, куль-
турні центри, га ле реї, клуби тощо [4].

По рів няно но вий гро мадсь кий рух, ме тою якого є так зване «звіль-
нен ня» книг, тобто пе ре дача їх не зна йо мим лю дям, є букк ро с c инг 
(англ. bookcrossing) [11]. Ав то ром ідеї «виз во лен ня» книг є аме ри ка нець 
Р. Хорн бе кер. Він ство рив пер ший букк рос си н гсь кий сайт – bookcrossing. 
com і в травні 2002 р. за ли шив у фойє го телю 20 кни жок з на пи сами, що 
по яс ню ють суть ак ції. За пів року на сайті Р. Хорн бе кера було за ре єст ро-
вано бли зько 300 осіб, які пос ту пово втя гу вали в рух де далі більше но вих 
учас ни ків. Та ким чи ном букк рос синг став по ши рю ва тися у США.

Далі ця ідея стала по пуляр ною в ін ших кра ї нах. Сьо годні кра ї ною-лі-
де ром з роз по всю дження букк рос сингу стала Іта лія, де рух на зи ва ється 
PassaLibro.

Най більш ак тив ними букк рос син гами є сту денти. В Укра їні саме сту-
денти під хо пили цю ідею і ло кальну букк рос си н гську ме режу вперше 
ор га ні зу вали в най біль шому тех ніч ному вузі Укра їни – НТУУ «КПІ». 
Ак ти вісти цього руху ство рили спе ці альну по лицю для об міну кни гами 
в ау ди то рії сту де нтсь кої ради. Взявши книгу, сту дент по ви нен від зна чи-
тися у спе ці аль ному жур налі, а в спе ці ально від ве де ній графі можна опи-
сати свої вра ження. У пла нах букк рос син гів з КПІ – ство рення влас ного 
сайту й по пуля ри за ція руху за ме жами їх альма-ма тер.

Варто за зна чити, що в обо роті букк рос сингу може бути не тільки ху-
дожня лі те ра тура, а будь-які книжки – під руч ники, до від ники, жур нали 
тощо. Їх можна за ли шати як у пуб ліч них міс цях, так і в спе ці ально від-
ве де них.

Крім сто лиці, книж ко вий ма ра фон уже під хо пили такі міста, як Хар ків, 
Кіpoвoгpaд, Одеса, Лу ганськ, Сім фе ро поль, Се вас то поль, Хмель ниць-
кий, Херсон, Луцьк. Най більш роз ви ну тий букк рос синг у Ки єві, Львові 
та Дніп ро пет ровську.

До букк ро сингу в Укра їні вже при єд на лися і де кілька ме реж кни га рень 
з на мі рами зро бити рух ма со вим, щоб на сві то вому рівні не ви гля дати 
«не ан дер таль ця ми».

Про перс пек тиву букк рос сингу в біб лі о те ках го во рить той факт, що до 
цього руху вже при єд на лася Кос тян ти нівська центральна міська пуб лічна 
біб лі о тека ім. М. Горь кого (До нецька об ласть). Зок рема, у біб лі о теці ство-
рена «без печна по ли ця», де учас ники руху мо жуть «від пус ка ти» книжки 
у вільну по до рож. Окремо треба за зна чити, що про ект аб со лютно не ко-
мер цій ний, усі книжки роз по всю джу ються без кош товно.

На родна муд рість го во рить: «Книга вчить, як на світі жить», «Книга – 
дже рело жит тя», «З кни гою жити – з доб ром дру жи ти». Сьо годні по пит 
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на нову дру ко вану про дук цію стрімко зрос тає і пот ре бує опе ра тив ної дос-
тавки її до спо жи вача. Від омо, що спо жи ва чами цієї про дук ції є як біб лі о-
теки чи інші гро мадські уста нови, так і чи тачі книг, і самі автори.

Од нак тра ди цій ний лан цю жок «ав тор – ви дав ництво – дру карня – 
дис три б’ю тор – оп това тор гівля – книж кова тор гівля – спо жи вач» для 
за до воль нення ви моги ав тора до дос туп ності його ро боти, так само як 
і ви моги чи тача щодо отри мання най су час ні шого ма те рі алу в будь-який 
мо мент, коли він по ба жає його при дбати, за дос туп ною ці ною пра цює 
надто по вільно.

У лю тому 1997 р. у Сток гольмі була пред став лена     нова тех но ло гія 
друку Print-on-Demand (POD) – друк на ви могу. Print-on-Demand – 
це тех но ло гія циф ро вих ме то дів друку для здійс нення ви дань тільки 
на кон к рет ний за пит клі єнта. За цією сис те мою ви роб ництва дру ку-
ється тільки не об хід ний об сяг. Крім того, нова тех но ло гія дає мож-
ли вість мо ло дим не ві до мим ав то рам швидше по ба чити свою книгу 
над ру ко ва ною.

За до по мо гою Print-on-Demand на ба гато легше і де шевше про чи тати 
книгу, ви дану в ін шій кра їні. На при клад, пе рес лати дру ко вану книгу по-
штою че рез океан з дос тав кою про тя гом тижня кош тує від 20 до 40 дол. 
Вод но час над ру ку вати книгу «на міс ці» буде швидше і ви гід ніше, на віть 
якщо вона кош ту ва тиме дещо до рожче дру ко ва ної.

На жаль, тех но ло гія Print-on-Demand ще не стала аль тер на ти вою тра ди-
цій ного друку. Поки со бі вар тість од нієї книги, дру ко ва ної за тех но ло гією 
POD, не стане менше зви чай ної і поки не бу дуть вкла дені се р йозні гро шові 
вли вання в дру карську га лузь для пе ре ве дення її на нове об лад нання, доти 
ма сова, по пулярна лі те ра тура буде й над алі дру ку ва тися оф сет ним ме то дом.

З ін шого боку, для рід кіс них або при зна че них для ву зь кої ау ди то рії чи-
та чів книг друк на ви могу може стати єди ною мож ли вістю по ба чити світ 
і знайти свого чи тача [7]. Тим більше, що, за да ними ЮНЕСКО, бли зько 
80  % ви да них до по чатку ХХ ст. книг при йде в не при дат ність про тя гом 
най ближ чих 10 ро ків [5].

Та ким чи ном, за без пе чення більш ши ро кого ви ко рис тання су час них 
ін фор ма цій них та те ле ко му ні ка цій них тех но ло гій у біб лі о те ках дасть їм 
змогу під ви щити сус піль ний ста тус, роз ши рити свої функ ції як за ра ху-
нок за без пе чення дос тупу до ін фор ма ції, так і ор га ні за ції вір ту аль ного 
спіл ку вання чи та чів у сві то вому ін фор ма цій ному прос торі.

Варто за ува жити, що веб-тех но ло гії та елект ронні ко му ні ка ції лише 
тоді щось зна чать, коли ви ко рис то ву ється їх зміс товна сто рона і, у кін-
це вому під сумку, ко рис ту вачі ма ють шанс і мож ли вість ви ко рис то ву вати 
отри ману ін фор ма цію у сво єму по всяк ден ному житті.
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